

打造四省区域快递物流集散中心 横峰以现代物流产业促三产融合发展

本报横峰讯(记者吕玉玺 通讯员谢华忠)5月的横峰县物流园区一派繁忙景象:圆通、百世汇通每天80多辆快递车日夜不停转运货物;总投资20亿元的中通快递产业园快递云仓正在内部装修,智能转运仓主体施工即将封顶;投资20亿元的圆通智创园已建成7000平方米操作平台和4300平方米办公宿舍大楼。中通快递和圆通智创园将于今年“双11”前投入运营。“预计到今年‘双11’,日快递单量将超过48万件,赣浙闽皖区域物流中心将初步形成。”谈到横峰物流业发展前景,该县物流园主任周俊峰信心满满。

近年来,横峰县发挥区位优势,利用电商产业发展的契机,大力引进现代

物流企业,促进三产融合,推动县域经济高质量发展。

横峰县围绕“赣浙闽皖四省区域快递物流集散中心”的发展定位,已经形成圆通、百世汇通、中通和韵达“快递物流+新零售电商”综合产业园的发展格局,开通快运专线80余条,辐射上饶、鹰潭、抚州、景德镇4个设区市及福建省武夷山市、浙江省金华市等18个(市)。圆通速递还在横峰设立了唯一一个建在县一级城市的B级转运中心,并且将原本单纯的转运中心升级为江西唯一、全国第六个多式联运的综合智创园。去年,横峰县物流出港1229万件,增长244.9%。全县电商销售额达14.96亿元,电商众创园入驻签约企业和

电商服务企业达138家。

物流业发展,带动了农产品生产和加工。“以前,农产品销售渠道窄,葛片、葛花、葛根、葛粉等产品大量积压,每年营业额只有20余万元。现在物流快递非常方便,我通过电商直播平台,每年销售葛产品价值300万元左右。葛根种植基地也从原来的100亩发展到400亩。”横峰县葛根种植大户徐成波说,正是电商物流,帮助他打通了生产、加工、销售的通道,发展成百万级的产业。如今,横峰县涌现出的葛根、马家柚、葡萄、桃等产业基地在20万亩以上,培育新型经营主体1025家,其中省级龙头企业4家,带动2万余户农民参与生产。

物流业聚集带来的低成本效益引来加工企业落户。2018年,15家食品加工企业看中横峰县物流带来的降低企业成本的优势,集体签约入园。目前,横峰县物流园区已签约入驻物流、食品加工等企业43家,其中建成投产20家。通过建设葛交易市场、农产品交易市场,发展订单农业,开展电商销售,2020年全县农产品加工产值1.1亿元,两年来农产品加工销售额翻两番,成为一、二、三融合发展的示范区。

目前,横峰县初步形成了以快递物流促进电商发展的模式,初步建成电商产业发展的完整产业链条。一季度,该县规模以上快递物流企业转运单数1.86亿单,比去年同期增长94%。



西电东送

5月12日,南昌±800千伏换流站,雅中—江西±800千伏特高压直流输电工程正在进行低端送电调试。该工程线路全长1711公里,途经四川、云南、贵州、湖南、江西五省,是国家电网公司服务“西电东送”能源战略、保障西部水电消纳、满足中东部地区绿色发展需求的重大输电项目,全部投产后每年可向华中地区输送清洁水电700亿千瓦时。

本报记者 洪子波摄

(上接T3版)港澳科技创新基金、青年发展基金等优惠政策覆盖到在粤创业的港澳青年,目前在广东的港澳青年创业团队近600个,从业人员超过4000人。

——民生领域市民待遇全面落实。围绕港澳居民关切的购房、就学、就医、社保、报考公务员事业单位等热点问题,广东逐项研究制定专项政策,推动享有本地市民同等待遇。

——大湾区生态环境更加优美。2020年珠三角地区空气优良天数比例达92.9%。近年来,越来越多的港澳居民选择来珠三角居住生活,常住广东的港澳居民超过30万人。

建设粤港澳大湾区,是新时代推动形成全面开放新格局的新尝试,也是推动“一国两制”事业发展的新实践,需要粤港澳三地抢抓机遇、乘势而上,不断创新体制机制,培育新优势,实现新发展。

从空中俯瞰,大湾区11座城市像一颗颗明珠镶嵌在珠江东西两岸,勾勒出一个巨大港湾,呈现出“产业活、物流活、投资活、创新活”的生动景象,向世界展现着“中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一”的丰富内涵。

(四)光明的前景

——从现在到未来,这里机遇无限,要在新发展阶段取得更大进展,朝着建设富有活力和国际竞争力的一流湾区的目标不断奋进

现代经济主要是城市群之间的竞争,有研究表明,全球60%的GDP主要集中在湾区及其腹地。

东莞松山湖,生机盎然,钟灵毓秀。在松山湖科学城的中国散裂中子源,中科院高能物理所研究员童欣正在紧锣密鼓地开展科学实验。

“这里是拥抱未来的希望所在。”童欣说,通过建设大科学装置,大湾区正吸引来自内地、港澳和国际的大量科研人才,并依托成熟完备的产业链,加快推动产业

转型升级。

松山湖科学城未来的发展,正是聚焦国家战略和前沿研究,立足解决重大科技创新中的“卡脖子”问题,吹响了粤港澳大湾区瞄准原始创新加快高质量发展的号角。

从广州科学城到东莞松山湖科学城,再到深圳光明科学城,粤港澳大湾区的科技创新能力正得到全面提升。

中流击水,乘势而上。

面对“两个大局”,心系“国之大者”,踏上新征程的粤港澳大湾区使命光荣、任务艰巨。

一方面,与东京、纽约、旧金山等国际一流湾区相比,粤港澳大湾区原始创新能力相对薄弱,经济增长内生动力有待增强,区域发展空间面临瓶颈制约,资源能源约束趋紧,生态环境压力不小,未来加快高质量发展仍任重道远。

另一方面,全球治理体系和国际秩序变革加速推进,各国相互联系和依存日益加深,新一轮科技革命和产业变革蓄势待发,“一带一路”建设深入推进,为提升粤港澳大湾区国际竞争力、更高水平参与国际合作和竞争拓展了新空间。

“加快打造引领高质量发展的第一梯队”——“十四五”规划和2035年远景目标纲要为中国绘就的高质量发展路线图,为粤港澳大湾区发展指明方向。

撸起袖子加油干,机遇就在手中。

5月8日,广州市祈福英语实验学校面向初中阶段学生的“港澳子弟班”正式开班。

“港澳子弟班”是专门为在大湾区工作和居住的港澳人士子女开设。

如今,仅广东省中小学在读港澳学生9.5万人,高校在读港澳学生1.4万人。港澳居民在粤参加养老、失业、工伤保险累计达18.7万人次,广东面向港澳居民开放社保卡近12万人。

跨境金融、跨境执业、跨境就医、跨境办公、跨境就学、跨境通勤……粤港澳大湾区的独特之处培育出大湾区的特有之美。

祖国是香港、澳门最坚强的后盾!粤港澳大湾区在“一国两制”的独特制度设计中,为香港、澳门的发展提供了广阔的

纵深。

粤港澳大湾区,9+2≥11!

广东省委书记李希说,广东将抓住粤港澳大湾区建设重大机遇,突出体制机制创新和格局体系营造,继续用好改革开放“关键一招”,奋力推动习近平新时代中国特色社会主义思想在广东大地落地生根、结出丰硕成果。

香港特区行政长官林郑月娥表示,粤港澳大湾区建设加上国家“十四五”规划纲要给予香港的支持,将会为香港带来更大的发展空间。

澳门特区行政长官贺一诚说,在横琴粤澳深度合作区框架下,珠海和澳门两地将可利用各自优势得到更大发展,共同发展好多元产业。

开启新航程,实现高质量发展,要坚定不移贯彻新发展理念——

80多年前,巴金先生曾到广东江门撰文《鸟的天堂》。文中提到的那株古榕树现今已400多岁,远望去独木成林,横卧水面,万千鹭鸟飞翔啼鸣,鸟树相依、人鸟和谐。

为守护这方湿地,距此800多米的江湛高铁2018年开通前,曾投入巨资安装全封闭隔音屏。如今,广东江门的小鸟天堂国家湿地公园已然成为粤港澳大湾区绿色发展的生动写照。

相距不远,一个世界级轨道交通产业基地正在江门加速形成。中车广东轨道交通车辆有限公司内,一列自主研发的高速动车和地铁展现中国制造新名片,香港地铁也会来此维修,“轨道上的大湾区”从这里腾飞。

“创新驱动,改革引领”“协调发展,统筹兼顾”“绿色发展,保护生态”“开放合作,互利共赢”“共享发展,改善民生”——贯彻新发展理念,是粤港澳大湾区发展规划纲要的重要指导思想和本原则,并将在“十四五”乃至未来更长时间,指引大湾区在高质量发展中展现更大作为。

开启新航程,拓展发展新空间,要以更大魄力、在更高起点上推进改革开放——

珠江口西岸,伟人孙中山的故乡——中

山市翠亨新区。

深中通道的加快建设,让位于西岸登陆点的这片新区迎来发展新机遇。对标国际最优、最好、最高标准,扎实推进营商环境综合改革,这里如今已成为珠江东西两岸融合发展支撑点,正向着2035年全面建成国际化、现代化、创新型城市新中心奋进。

在深化改革开放中从“新”出发,在优势互补中开拓新局,加快打造新发展格局的战略支点。

发挥粤港澳大湾区辐射引领作用,加大产业转移力度,统筹珠三角9市与粤东西北生产力布局,带动周边地区加快发展;积极参与西部陆海新通道建设,在广东肇庆打造粤桂黔滇高铁经济带,在江西赣州打造深赣产城一体化合作区,有序发展“飞地经济”,带动中南、西南地区发展;

与京津冀、长三角、海南自贸港建设等国家战略协同发力,打造引领高质量发展的国家动力源;抱团出海,辐射全球,加快“一带一路”走出去……

大湾区,大棋局,大未来。

青春的五月,粤港澳大湾区同步推出“五四”快闪,11座城市、无数年轻人唱响《我和我的祖国》。

不同的口音,同唱一首歌;同一个大湾区,共同的祖国母亲。

“生逢盛世,当不负盛世。”钟南山院士这样寄语粤港澳大湾区的青年们。

1900年,八国联军侵华,中华民族走到命运的交汇点上,正是在这一年,身为江门新会人的梁启超,发出“少年中国”的第一声呐喊:“使举国之少年而果为少年也,则吾中国为未来之国,其进步未可限量也。”

穿越历史,励志百年。

今日之中国,一如梁启超百余年前所期望,正欣欣向荣、青春活力;今日之粤港澳大湾区,已成为无数有志青年奋斗的舞台,在青春中国的逐梦航程中劈波斩浪、领航向前……

(记者张旭东、韩洁、李凯、王攀、刘开雄) (新华社北京5月16日电)

把人民所需融入城市建设

贵溪补齐民生配套完善城市功能

本报贵溪讯(记者钟海华 通讯员陆进富)老旧小区改造项目全面启动,城市交通路网日益畅通、污水处理设施建设稳步推进……近年来,贵溪市坚持把人民所需融入城市建设当中,先后启动了一大批事关民生福祉的城市建设项目,补齐了民生配套,完善了城市功能,提升了广大市民的幸福感和获得感。

贵溪市以大投入推动教育大发展。城市功能与品质提升行动开展以来,该市先后新建了贵溪第九中学、贵溪市第一小学贵校校区等一批学校,并将贵溪市公安局原办公楼、滨江镇政府原办公楼等一批政府和企事业单位办公场所改扩建为学校,同时利用棚户区改造契机,对老城区部分学校进行扩容。据统计,该市新建改扩建城区学校9所,总投资8.79亿元,新增学位9000个,有效缓解了城区学校“大班额”问题。

该市积极构建四通八达的交通路网,极大方便了市民出行。2020年,贵溪市开展“治堵”项目11个,项目总投资约40亿元。在与周边地区的交通对接方面,该市正积极建设余信贵快速通道,推进320国道南迁项目;在推进市域内公路网建设方面,该市着力打通分布在城乡区域的“断头路”,疏通城市路网的“毛细血管”,畅通“微循环”。同时,建成了集城市道路、停车场、休闲娱乐为一体的沿河路东延伸路堤结合景观工程,完成建设大道综合改造等路网工程,切实做到还道于民、还路于车。

农贸市场往往体现着一座城市的建管水平和文明程度。贵溪市把农贸市场改造提升工作作为一项实实在在的惠民工程。2020年以来,该市按照“少什么建什么,差什么改什么”的原则,投资4380万元,对四冶生活区菜市场、叶家塘菜市场进行改造,改造总面积14604平方米,改造摊位、店面共900余个,解决了原农贸市场管理混乱、通风不畅、无残障通道等问题,让农贸市场实现了由“脏乱差”向“洁净美”的华丽转身。

南昌县一季度经济发展实现“开门红”

本报南昌讯(记者钟珊珊 通讯员胡雪萍)近日,南昌县传来好消息:一季度,该县完成财政总收入47.8亿元,增幅14.2%;完成地方一般公共预算收入22.5亿元,增幅9.6%,两项收入总量继续稳居全省第一。该县三大主导产业共完成工业总产值163.18亿元,同比增长44.3%;完成营业收入173.57亿元,同比增长47.16%,实现首季“开门红”。

今年以来,该县推动汽车及零部件、医药器械、食品饮料三大主导产业的转型升级,加速集成电路、智能装备制造、新材料新能源等新兴产业发展,并积极培育5G、VR、大数据等数字产业。项目是产业发展的“助推器”。该县一季度集中签约项目30个,签约金额共计635亿元;推动总投资398.25亿元的55个重大项目集中开工,并与10家在赣央企达成战略合作。16家建筑企业和4家建筑服务企业签约入驻千亿建筑科技产业园二期。

此外,为做大做强做优“口岸经济”,该县加快推进南昌向塘国际陆港新城建设。一季度,南昌向塘国际陆港开行铁海联运班列174列,到发标箱(重箱)10178个,货值29082.55万美元,分别同比增长46.22%、78.88%、93.38%。

高质量发展,离不开创新驱动。南昌县(小蓝经开区)依托中科院苏州纳米所南昌研究院、同济大学南昌汽车创新研究院、哈工大机器人南昌智能制造研究院等科研平台,先后服务本地75家企业,引进项目26个,并引育了一批高层次创新人才和团队。

民办残疾儿童康复机构成果集中展示

本报南昌讯(记者卞晔)5月16日是第31个“全国助残日”。当日,以“对话儿童康复 提高康复质量”为主题,南昌市残联举办第31次“全国助残日”暨首届民办残疾儿童康复机构成果展示会,现场回顾了“十三五”时期南昌市残疾人事业发展的成果,展示了全市残疾儿童康复事业成果和残疾儿童康复教师的精神风貌。

启动仪式上,来自全市18家民办残疾儿童康复机构的负责人,分别就孤独症、听力言语、肢体残疾儿童康复等方面先后上台演讲,从不同角度展示各自的服务特色、工作亮点、具体举措和康复成果,评委现场对展示机构进行点评打分。现场还设立康复机构宣传展板、咨询台,工作人员为市民现场提供康复知识咨询服务,并解答各类康复救助政策。

豫宁街道党旗红

杨天顺 张小玉 本报记者 练炼

近年来,武宁县豫宁街道坚持把社区党建“三化”建设作为“一号工程”“书记工程”来抓,多措并举提升“三化”建设质量。

为方便居民办事,豫宁街道不断强化阵地建设,把所有的社区办公场所建到小区里,统一设立党群服务中心、信息管理中心、党员学习活动中心、物业服务中心。明确职责和服务项目,建立普通党员、社区干部、志愿者为主力军的服务体系,把党建工作和社区日常工作有机融合,每年安排工作经费15万元,对工作突出的给予重奖或追加党建工作经费,从而激发各党支部抓好党建工作的劲头,使基层党组织“活”起来。

各社区遵循街道党工委提出“一社区一特色、一支部一品牌”党建工作思路,结合“三化”精神,根据实际情况,突出社区个性,创造性地打造了一大批在全县叫得响的党建品牌。如太婆堰社区的“党建+六线六强工作法”、九岭社区的党建文化广场、樟树下社区的“党建+留守儿童”等。此外,充分发挥在职党员参与社区治理、环境整治、平安建设等工作的先锋模范作用,创造“草根讲堂”“党员互助会”“党员林”等优秀党建案例。目前,“一支部一品牌”已形成百花齐放的生动局面。